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Preţul Abonamentului: 
Pentru Aastro-Ungaria pe an . . 1 0 coroane 

„ „ p e Vi an . 6 n „ 
„ România şi străinătate pe an . 14 franci 
» n 7i n P e Vi *U 7 „ 

Preţul i i i ser ţ ian i lor : 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse, 

edicte etc. tipărite de 3 ori, dacă conţin până 
la 150 de cuvinte, 6 cor., până la 200 de cu

vinte, 8 cor., de aci în sus 10 cor. 

Corespondintele se adresează redaoţiunei 
„FOAIA DIECESANĂ"; 

eară banii de prenumeraţiune şi inserţiuni la 
ADMINISTRAŢIA 

Librăriei şi Tipografiei diecesane în Caransebeş 

Generalul Doda a murit! 
Eată cuvintele, ce de Marţi încoace s t răbat ca 

fulgerul in toate părţile locuite de Romani, — eată 
cuvintele, ce umplu de adâncă într is tare şi ja le ne-
consolabilă tot peptnl românesc, — eată cuvintele, 
la auzul cărora istoria noastră deschide pagini noaue 
pentru a se scrie cu litere de aur activitatea unui 
bărbat devotat neamnlui seu. 

Da, Generalul Doda a m u r i t ! 
închişi sunt pentru totdeuna ochii cei ageri ai 

aceluia, carele priveghia la toată ocasdunea cu zel 
învăpăiat şi credinţă neclătită la cursul destinelor 
neamului nostru mult încercat! 

A încetat de a mai bate o inimă nobilă şi 
adânc simţitoare pentru bucuriile şi întristările, ce 
îe-a avut poporul nosrn in „lupta cea grea pentru 
esistinţă" şi pentru susţinerea tvadiţiunilor strămo
şesc!. 

Numeroase întreprinderi şi fapte pentru a re-
descepta şi a susţinea în întregftate» lor virtuţile 
străbune în poporul nostru, — nişuinţa neadormita 
de a-i asigura glia de pământ, moştenită dela înaintaşii 
lui, — zelul învăpăiat de a-1 lamina şi a-i pregăti un 
viitorîu mai hun — »unt tot atâtea petri scumpe în 
corona vieţii iie-ertatului General Doda şi noi cei su-
pra-vieţuitori să le preţuim cu sânţenie şi se nu le 
dăm nici când uitări. 

Date biografice. Generalul Traian Doda s'a născut la 
anul 1822 In Frilipeţ, o comună In romanticul Almăj, în 
apropiere de Bozoviciu. Pe tatăl său 1-a chiemat Traian 
eară pe mama sa Ana. 

încă în şcoalele militare interioare a arătat un ta
lent deosebit şi o diliginţă rară, în urma cărora a înain
tat repede. în 13 Decembre 1841 a fost asentat şi ca 
sublocotenente clasa a doua a Intrat ca ascultătoriu in 
cursul superior al academiei din Wiener-Neustadt. La 
23 Septembre 1842 a fost înaintat de sublocotenent 
clasa întâiu, în regimentul grăniceresc romano-banatíc Nr. 
13. La 1 Aprile 1846 a fost înaintat de loeoteninte, 
eară în 27 Octobre 1848 la rangul de căpitan, în care 
calitate a luat parte şi la lupta ce s'a întâmplat In Re-
ciţa-montanâ, unde a fost si vulnerat. 

în 1 Martie 1849 a fost înaintat de căpitan clasa 
întâiu, eară în 26 Novembre 1857, adecă în vrâstă de 
35 de ani, la rangul de major, în regimetul grăniceresc 
al Varaşdinului Nr. 6. 

La I Maiu 1858 a fost transferat în urma resolu-
ţiiinei prea înalte ddto 9 Martie 1858 la statul major, 
eară tn 1 Aprile 1859 a fost transferat ca şef al statului 
major în Dalmaţia. 

în 17 Decembre 1859 a fost distins cu recuno-
scinţă prea înaltă lăudătoare pentru prestaţiunile şi servi-
ţiile .sale în Dalmaţia, eară în 15 August 1860 a fost îna
intat la demnitatea de locoteninte-colonel, fiind totdeodată 
împărţit de colonel supernumerariu la regimentul gră
niceresc de infanterie otocean Nr. 2, şi încredinţat cu 
conducerea agendelor comandei de piaţă din Veneţia. In 
13 Novembre 1866 a fost transferat şi împărţit ca şef 
aî ştabului general la comanda generală din Zagrabia. 

în 13 Aprile a fost denumit de brigadier de trupe, 
în 1 Ianuarie 1870 a fost transferat la Cracovia, la di-
visiunea de trupe a 12., eară în 1 Maiu 1870 a fost 
înaintat la demnitatea de general, în care demnitate din 
urma. nu a servit mult, pentru-că la 1 Novembre 1872 a 
fost pensionat. 

Mai adăugăm aci, că dânsul în decursul serviţiului 
său a fost distins cu medalia de resboiu, apoi cu crucea 
pentru merite militare, la cordeaua crucei pentru merite 
irdJitare. 

Acestea sunt datele şi notiţele biografice, ce privesc 
viaţa militară a acestui mare şi neuitat bărbat al nostru, 
însă cu activitatea sa militará acest bărbat distins nu 
şi-a încheiat activitatea sa publică, pentru-că densul, în
cepând din anul 1874 a fost până la 1887 deputat în 
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parlamentul ţărei noastre, representând acolo pe alegătorii 
cercului electoral al Caransebeşului. 

Eară dela anul 1880 până la 1888 a fost preşe
dintele comunităţii' de avere al fostului regiment grăni
ceresc romano-banatic Nr. 13, cu sediul aici fn Caran
sebeş, pentru înfiinţarea şi punerea în viaţă a cărei comu
nităţi de avere dânsul s'a obosit mult, şi unde s'a distins 
prin o deosebită onestitate şi caracter firm. Densul are 
partea leului la înfiinţarea şi la punerea în viaţă a comu
nităţii de avere. 

în urma morbului greu, ce a atacat corpul seu, dela 
1887 a fost silit se se retragă dela activitatea publică, si 
a-şi căuta de sănătatea mult sdruncinată de diferitele 
lupte şi osteneli. 

Ultimele momente, E mai bine de un au de 
zile, de când Generalul Doda, nu şi-a părăsit casa, 
în carea vedea bucuros pre toţi prietenii şi ade
renţii săi. Sâmbăta trecută a fost visitat de vechiul 
său amic, Magnificienţa Sa Domnul Vincenţiu Babeş, 
cu care a petrecut mai toată ziua, şi de care s'a 
despărţit cu cuvintele „Cine scie dacă ne vom mai 
vedea-!11 Luni după ameaz pela 2 oare era încă 
vesel şi bine dispus, ear la oara 3 a primit pentru 
a treia oară un atac de apoplecsie, ce l'a înţepenit 
cu desăvârşire, şi ţapăn şi nemişcat a rămas până 
şi a dat sufletul. Toate silinţele medicului de casă, 
Dr. Constantin Popasu, de a-1 reda încă odată -vieţii 
şi poporului, pentru care a trăit şi a suferit atât 
de mult, au fost zadarnice. Generalul a murit Marţi 
la 2 oare şi 10 minute d. a. 

Pregătirile de înmormântare. Faima despre 
moartea iubitului General a surprins foarte trist 
pre toţi Caransebeşenii. Inteliginţa de aici s'a con
stituit într'un comitet în frunte cu D-l Iiie Curescu, 
preşedintele comunităţii de avere, care să scutească 
pe greu cercatele surori ale Generalului de grijele 
înmormântării de o parte, de altă parte pentru ca să 
se pună la cale o înmormântare vrednică de repo-
satul. Cel dintâiu lucru al comitetului a fost, ca 
sâ se înştiinţeze telegrafice esact lumea mare despre 
moartea Generalului şi timpul înmormântării. S'a 
espedat mii de anunţuri funebrale din partea familiei. 

Punându-se după aceea comitetul în conţelegere 
cu magistratul şi diferitele societăţi şi corporaţiuni 
din loc şi cu societatea de înmormântări din Timi
şoara „Pietas", a staverit programa înmormântării. 
Mai amintim, că comanda militară din loc şi co
munitatea de avere a pus la disposiţia comitetului 
personalul trebuincios aranjărilor şi o gardă de 
onoare. Tot prin comanda militară din loc şi la 
espresa dorinţă a comandantului de cor s'a pus la 
disposiţie musica militară dela regimentul 61 din 
Timişoara. 

întreg oraşul a luat doliu. Oaspeţi nenumăraţi 
au sosit să asiste la înmormântare. Au fost oaspeţi 
din Logoj, Timişoara, Arad, Orşova, din Almâj 
şi aproape din toate satele din prejur. Au mai 
fost delegaţiuni din Târgul-Jiului şi Turnul-Severin 
în fine şi din Ardeal. 

Nr. 2 8 . 

Surorile iubitului defunct au primit nenumărate 
telegrame de condolinţă, ce le vom publica şi noi 
în Nrul viitoriu. 

Deocamdată comunicăm caprinsul a trei tele
grame ee au sosit la adresa Prea Cuvioşiei Sale 
Părintelui Arhimandrit Filaret Musta. Şi anume 
dela P . S. Episcop loan Măţianu: „La încetarea 
din vieaţă a generalului Boda rog a esprima ru
delor sale şi din parte-mi adâncă condolewţă.-' Dela 
D-l advocat Oncu din Arad : „ Condolenţele mele 
pentru bravul general şi român Traían Boda." Dela 
institutul „Victoria" din Arad : „Condolenţele noa
stre pentru perderea marelui si bunului amic al 
institutului nostru generalul Boda." 

Corpul regretatului defunct a fost inbalsamat 
în 17 Iulie n. prin medicii Dr. Constantin Popasu 
şi Dr. Valeriu Olariu, în presenta fisicului orăşenesc 
şi apoi a fost aşezat în sicriu de sticlă. 

înmormentarea a avut loc Vineri la 5 oare 
d. a. Nici nu a sosit timpul staverit de comitet 
pentru începerea actului înmormeutărei şi imens pu
blic furnica stradele Caransebeşului, dar mai ales 
strada Orşovei, în carea să află casa Generalului. 

Punct la 5 oare, după un scurt serviciu divin, 
conductul funebral să pune în mişcare. 

în fruntea conductului mergea un oficer do
mestic al societăţii „Pietas" din Timişoara. A urmat 
apoi un batalion de soldaţi în frunte cu comandantul 
lor, Domnul vicecolonel Hannel şi mai mulţi oficeri. 
Acestora le -urmau purtătorii cununelor şi carul cu 
cununi depuse pe mormântul neuitatului General. 

Dintre cununi am observat: dela P. S. S. D-l 
Episcop Nicoîae Popea, dela Dnii V. Babeş, T. 
Haţeg, Românii din Biserica-albă, Comunitatea de 
avere, Reuniunea oficianţilor, Corpul oficeresc din 
loc, Oraşul Caransebeş, Casin'a română, Reuniunea 
agronomică, profesorii dela institutul teol.-pedag. din 
loc, Preoţii protopresbiteratului Caransebeş, Redac-
ţiunile Dreptăţii şi Tribunii, Românii din Orşova, 
A. de Popescu, Iosif şi Măria Bâcila, Cornelia şi 
Ales. Zunea. 

Esceienţia Sa Domnul locoteninte-mareşal Teo
dor cav. de Seracin în loc de cunună pe sicriu a 
depus la cousistoriui diecesan 10 fl. v. a. pentru 
de a să întrebuinţa spre vr'un scop filantropic. 

După purtătorii de cununi au urmat musica 
militară ear acestora corurile, şi anume: cel din 
Logoj şi cel al Reuniunii rom. de cântări şi musica 
din Caransebeş. Ambele coruri, dar mai ales cel 
din Logoj, care consta din 60 persoane: bărbaţi, 
fetiţe şi băeţi, au escelat. Corurile au cântat schimbiş. 

După coruri au urmat corpul preoţesc, în care 
am văzut pe protopopul Mehadiei Mihail Popoviciu, 
pe Părintele Mangra, apoi pe preoţi : Voin Sârbu 
paroh în Rusca, Mihail Blidariu paroh în Priîipeţ, 
loan Pepa preot în Doclin, Nicolae Goauţâ preot 
în Moceriş etc. (în acest loc însemnăm că şi înve-



ţătorimea noastră a fost binişor representată. Apoi 
a urmat un subofieeriu cu crucea, băeţii cu fâchi, 
cruci şi prapori. 

După toţi aceştia urma Pontificantele, părintele 
Arhimandrit Fiîaret Musta, asistat de protopopul 
A. Ghidiu, preoţii Dr. Oiariu, loan Stoian, N. 
Şandru, G. Petrescu, G, Buru şi Diaconul Dr. 
P . Barbu. 

A urmat apoi carul cu sicriul reposatului, în
soţit îa dreapta şi la stânga de suboficerii regi-
mentului, comandaţi în acest scop de un oficeriu, 
de ofi cerii domestici ai societăţii „Pietas", de co-
drenii designaţi din partea Comunităţii de avere şi 
de purtătorii de maşale. Observăm aci, că sicriul 
era frumos împodobit cu un strat de flori naturale 
trimise de distinsul amic al Generalului, D-l Dr. 
Alesandru Mocloni. 

După sicriu urmau rudeniile, oficerii, delega-
ţiunile şi publicul jelitoriu. 

Conductul a fost încheiat de un al doilea ba
talion de soldaţi. 

în şirul aretat a percurs conductul, plecând 
din strada Orşovei, strada Elena, strada Măria Te-
resia, piaţa Maria-Teresia, piaţa Francisc Ferdinand, 
strada Traian Doda, a bisericii şi a lui Ovid făcând 
patru stări. 

Pe la 6 oare conductul ajunge la cimiteriu. 
în uşa bisericii din cimiteriu Prea Sânţia Sa Dom
nul Episcop Nicolae Popea, (asistat de protodiaconul 
Dr. Traian Badescu), în ornate şi cu cădelniţa în 
mână aşteaptă rămăşiţele pămentesci ale iubitului 
defunct, După o întreită tămâiere, sicriul întră în 
biserică şi serviciul divin se incepe prin Prea Sân
ţia Sa, Responsorile sunt cântate de corul din Lo-
goj. După cetirea sântei evangelii prin P. S. S. Dom
in) i Episcop, Prea Cuvioşia Sa Părintele Arhiman
drit ţine o cuvântare, ce caracterisază viaţa mili
tară şi civilă a scumpului defunct. 

La finea serviciului divin, lângă mormânt, şi 
înainte de a se pune în mormânt rămăşiţele de
functului, asesorul consistorial, Dl loan Ionaş ţine o 
cuvântare în care se accentuează mai vârtos activi
tatea politică a Generalului Doda, 

După punerea în mormânt corurile intonează 
câte o cântare de adio, ear miliţia face onorurile 

sale militare. 
Festivitatea mare, mulţimea publicului, dispo

ziţia sufletească a acestuia, care era cât.wJrf'poate 
de tristă, dovedesc ce bărbat mare am pierdut. Să-i 
zicem şi noi 

Dzeu se-l ier te! 

Se ne înţelegem 
Budapesta 3/15 Iulie 1895. 

Da: se ne înţelegem asupra unei mici ne'nţelegeri, 
carea însă deja are urmări foarte neplăcute, cel puţin 
pentru mine. 

Tinerul meu amic. D-l architect A. Diuconu, a pu
blicat de curând In „Foaia diecezană" din Caransebeş un 
comunicat de cuprinsa!, că i-a xwct-s se afle în ruinele, 
romane dela Berzovia documente nrdisputabile, cumcă 
Romanii, anume legionarii lui Traian. deia legiunea a IUI 
F. F. cunosanu deja în veacul al II-lea d. Chr. arta tipo
grafică cu litere mobile ţi sg foloseau de ea. 

Am citat acest tecst după „Dreptatea" Nr. 139, 
fiind-că din „Foaia diecasană" tocmai Nrul cu acel co-
municpt nu mi-a venit, Cred, că foaia timişoreană va fi 
reprodus comunicatul din „Foaia diecesană" destul'de 
fidel; cred aceasta cu atât mai vârtos, de oare-ce şi alte 
foi, pană şi din străinătate, în acelaş sens au luat notiţe 
de „importanta descoperire;" dar şi unii amici ai mei, 
cari cetiră comunicatul, ba şi unii străini, cari în călă
toriile lor se întâlniseră cu D-l Diacon, tot asemenea mă 
Informară — după cele auzite din chiar gura Dlui Diacon ; 
nu numai me informară, ci — fiind-că din întâmplare 
cunoşteau precedinţele, mă şi provocară, se Ie dau espli-
caţiuni în causâ. Destul că, după toate acestea, fiind-că 
lucrurile stau într'adever cam foarte altfel, decum le con
sideră şi propagă D-l Diacon, şi fiindcă atât de mulţi 
mă sciu în necs cu afacerea, nu pot trece cu vederea 
adevărul, ci trebue se le spun cum îl sciu eu — întreg 
şi limpede. 

Me tem, se nu păţim şi cu această „descoperire" 
cum am păţit-o înainte d'asta cu mai mulţi ani, când se 
bucinase —- pare-mi-se tot prin coloanele „Foaiei diec." — 
cumcă a succes a descoperi staţiunea legionară „Caput 
Bubali", după-ce D-3 Carol Torma, cu mulţi ani mai 
nainte deja făcuse săpături la aceeaş localitate şi o con
statase formal înaintea Academiei magiare! 

Eată cum s'a petrecut, pe ce cale şi prin ce rătă
cire a ajuns D-l Diacon la noaua sa „descoperire." 

încă cu mulţi ani înainte, mi-a venit Ia cunosciinţâ 
şi mi-am notat o cărămida romană în Museul naţional 
din Budapesta cu inscripţiunea: EG. I. AcLi- care in-
scripţiune să citesce: Legio 1. adjutrix pia fidelis, şi 
presentă doaue litere PF întoarse cu capul în jos. 

în vara anului trecut 1894 petrecând la băile din 
Ocna-Sibiiului, am primit dela metropolitul Miron, carele 
scia, că me ocup cu plăcere de Archeologie Anuariul al 
VI-lea*) tocmai pe acel timp publicat de societatea ar-

cheologică din Alba-Iulia, despre resultatul săpăturilor tn 
patru cicle precedente — la „Apullum", în care frunză
rind cu atenţiune, patru observaţiuni mi-a cucerit aten
ţiunea mai vârtos. Me restring a aminti doauH, cari m'au 
pus din întâmplare în atingere cu D-l Diacon. Adecă: 

Printre obiectele desgropate la Apuîlum, se găseau 
96 variante de ale inscripţiunilor legiuisai XIII gem. in~ 
scripţiuni pe cărămizi şi tegulae-=ţigle legionare; apoi 
— ear mi-s'au înfăţişat printre inscripţiuni litere întoarse. 
Sub aceste impresiuni — eată ce am scris în cartea mea 
de notiţe: 

„Mulţimea de variante între inscripţiunile legiunei 
a XIII. gemină, aducând'o în legătură cu mulţimea de 

*) „Also-fehermegyei tortenelmi regeszeti es termeszettudo 
manyi. EvkQnyve, 1894." 
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localităţi pe unde s'au desgropat cărămizi cu inscfipţiuni 
de ale acestei legiuni, nu se poate esplica altfel, de cât 
că, fiind această legiune unica dintre toate, despre carea 
sé scie că, ne'ntrerupt a staţionat In Dacia lui Traian 
dela prima ocupaţmne 101—102, pană la ultima retra
gere peste Dunăre 271—273, adecă timp de 171—172 
ani, pururea cu centrul în castrui dela Apullum, pururia 
având multe cohorţi şi centurie prin multe alte castre, 
a lăsat cele mai multe şi mai diverse urme. 

„Literile, une-ori poate chiar şi cuvinte întoarse şi 
perschimbate în inseripţiunile cheramitale — abia să pot 
esplica altfel decât că, literile în formele de lemn erau mo
bile şi sé înţepeneau prin cuie dosale; că deci desfácéndu-se 
ele câte odată în zelul lucrării spornice, lucrătorii cari nu 
le cunoseeau, le puneau iute Ia Ioc, cum li venia bine 
şi — lucrau mai departe. De mirare, că n'au dat păn'acu 
de nici un epigraf, eare sé suleveze şi deslege această 
apariţiune; dar — si mai de mirat este, că genialii şi 
practicii Romani n'au mers un pas-duoi mai departe, ca 
sé facă litere şi mai mărunte şi sé le aplice la tipărirea 
de cărţi, mai vârtos după ce cunoscură şi papirul!" 

Aceste observaţiuni ale mele le-am comunicat oca
sional mai multor amici ai mei, precum şi unor Dni 
colegi dela Academie; însă pururia numai pentru scrutare 
ulterioară, pentru-că apoi causa la timpul seu sé poată 
fi supusă apreciării Aeademiei. 

In ziua de Vineri, 10 Maiu a. c. aflându-me în 
Vârşeţ la conferinţa delegaţională cu esmişii Ierarhiei 
sârbesci, am întâlnit ps amicul meu A. Diaconu, carele 
spunându-mi, că are adunate in podul casei sale din 
Bocşa-montană mai multe cărămizi dela Berzovia, castrul 
în care lung timp a staţionat Leg. IUI F. F. îndată îi 
comunicai şi lui observaţiunile şi studieîe mele, întocmai 
cum le espusei mai sus, rugându-1, ca ocasional sé caute 
printre cărămizile sale legionare: nu cumva va găsi — 
printre inscripţiuni variante sau litere ori chiar cuvinte 
inverse, şi sé-mi-le comunice, cari le-ar găsi. 

D-l A. Diaconu încă în aceeaş zi a pleeat cu noi 
însoţindu-ne pân' la Timişoara, ear eu pe cale, în pre
senta şi auzul celor 2 conmembri delegaţionali i-atn dat 
esplicaţiuni în privinţa inscripţiunilor din cestiune. 

Zece zile mai târziu, adecă la 20 Maiu mi-se adre
sează următoarea depeşă telegrafică; (o public în tecstul 
original german verbalminte) .-

„Babes Budapest vámkázkdrút 4. Romischer Legions-
ziegel aus Berzovia. mit verdrehten Lettern tvirklick iu 
meinem Besitze sehr scMnes Exemplar. Trajans Legionare 
und nicht Guttenberg toaren also die Erfinder der Buch-
druckerhunst. Architect Diaconovici." Care va sé zică : 
amicul meu, îmi anunţă, că posede într'adever un exem
plar foarte frumos de inscripţiune pe cărămida legionară 
CAI litere inverse; adăugând: „Nu deci Guttenberg, ci le
gionarii lui Traian au fost, inventatorii artei tipografice , 
esact: „artei d'a tipări cărţi" („Buchrîruckerkunst)8 

Şi eată prin acest adaus, dl Diacon şi-a perdut să
rita ! D'acilea dateză neînţelegerea şi mulţi paşi ai Dsale! 
căci — 

Cumcă nu Guttenberg a inventat arta tipografică, 
este lucru vechiu. Această contestare cei mai mulţi o 

află încă ca studenţi, din gura profesorilor; eară cumcă 
nu „legionarii lui Traian" au inventat „arta tipografică, 
şi mai vertos arta de a tipări cărţi," — vom vedea în
dată, dacă nu ni ajunge faptul peste tot cunoscut, că — 
n'avem o unică carte tipărită de Romani, şi că a trebuit 
se mai treacă multe sute de ani, pană se vedem prima 
carte tipărită — nu de Romani! 

Precând amicul Diacon îmi trâmitea depeşa sa la 
Budapesta, eu — întocmai că şi an. pe acclaş timp, me 
aflam la Băile din Ocna-Sibiiului, aprofondat în esamina-
rea din mai multe puncte de vedere a cărţii lui Ack-
ner şi Muller (Viena 1865,) cu 1023 inscripţiuni din 
Dacia lui Traian, printre cari inscripţiuni găsisem multe 
lucruri noaue şi memorabile pentru studiele mele, ear 
încât, se ţine de observaţiunile mele în privinţa literilor 
întoarse şi strămutate, îmi lărgisem cunoştinţele conside
rabil. Am aflat adecă inscripţiuni nu numai cu litere in
verse şi stremutate, ci întregi cuvinte cu locul lor schim
bat; apoi nu numai pe cărămizi şi ţigle legionare, ci şi 
pe vase de lut! Numai ca d. e. pun aci câte una de 
probă: 

Pe o ţiglă se vede, în loc de ALAS=„afo singu-
laris," — SAJA, adscă invers întregul. 

Pe brîul unei amfore, stampilia fabricantului aşa: 

TAJIO 
IDIKVa 

în loc de 
BĂNICI 

CHAT numele fabricante-

lui. Va se zică, şi litere, şi cuvinte, şi chiar şiruri in
verse. Va se zică — întreagă stampilia se desfăcuse, şi 
lucrătorii necunoscetori de litere, au aşezat în pripe li
tere şi cuvinte, cum li-a venit a mână! 

Evident easă d'aci numai atâta, că literele erau mo
bile — nu numai la legionari, pentru formele lor de 
ţiglă şi cărămidă, ci şi la fabricanţii de vase de lut, 
pentru ştampilele lor, şi — poate şi, la alţii mai mulţi 
poate încă de naintea lui Cristos! Dar de la aceste li
tere mobile pană ia invenţiunea artei d'a tipări cărţi cu 
Utere mobile — multe sute de ani au trecut! 

Din toate acestea — aşa cred, că pot conclude, 
cumcă tînerul meu amic A. Diacon, reu a înţeles cele ce 
i-am comunicat, şi n'avea drept a-mi spune mie şi a bu-
cina în lumea largă, decât că: într'adever posede o cără
midă a legiunei IUI F. F. cu inscripţiune cu unele litere 
inverse. Ceea-ee a mai adaus, nu era de chiemarea şi 
competinţa sa. Deci pentru greşala sa resp. escesul de 
zel şi ambiţiune al seu — dânsul remâne respunzetoriu. 

Da — cam aşa este mai peste tot tinerimea de la 
finele secolului al XlX-iea. Puţin pregătită, d'odată vrea 
se ajungă renumită; înse remâne încurcată! 

Ei bine: ce se-i facem? — Este a noastră, o iu
bim ; deci trebue se-i iertăm; căci — şi errando discimus. 

Am zis 
V. Babeş 
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(Continuare) 

Lâna, aşa se lucră: mai întâiu se fierbe, ca se 
ieasă din ea usucul (grăsimea de sudori); din usuc mestecat, 
cu tivit (indigo), se face o coloare vânătă foarte frumoasă. 

După ce să uscă lâna, se scarmănâ, apoi să drîg-
lesce. Din drîglu se smulge cu mâna firele mai lungi de 
lână făcându-se din ele fâşii pre după degetele cu cari 
se smulg; şi acesta este părul din carele se torc fire 
subţiri, ear în peptene remâne canura, din carea se torc 
fire mai groase pentru obiele, cioareci, zeiche, şube, că-
bâuiţe; apoi după ce canura e smulsă din peptene, cât 
mai sunt fire bune, remâne în peptene seimul sau cimul 
(fire încâlcite) din cari apoi să toarce băteala pentru stranie. 

Urzitul, învelitul, năvăditul etc. să fac tot ca la 
fuioare, cu deosebire, că motchele toarse din per pentru 
urzeală se scrobesc (fierb în tăriţe de grâu sau posincele 
ear bumbacul se scrobesce cu fănină albă de grâu). 

Trîmbele de pânză şi vigurile de cioareci să ţin In 
lăzi, sau dulapuri, ear la praznic ca găzdăriţa să se fă
lească că e vrednică, de ambele părţi ale chiliei pre lângă 
păreţi pe prăjini ţine stranie, ponevi (eevoară) măsaie 
sau măsălăriţe şi haine. La ferestri, pre păreţi, împrejurul 
icoanelor şi de grinzi, sunt spânzurate o mulţime de 
ştergare sau peşchire şi aceasta este causa ca femeile 
noastre emulează unele cu altele întrecându-se de a avea 
haine mai multe şi mai frumoase. Izvoade de covoară, 
chiţeli şi oprege, cotrinţe frumoase etc. pentru împrumu
tare de a avea mustra de pre iele, se plătesce cu câte 
5, 10 ba şi cu 20 fl. pre restimp de 10—15 zile pănă-'si 
ţese sau lucră un ceva asemenea. 

VIII. 

Numirile al tor unelte sau scule de lucru 

a) Ale rotariului. 

Rotariul curmă lemnul cu ferestruiţi sau firizul şi'l 
sparge cu securea, îl cioplesce cu barda, îl netezesce cu 
mezdreala (carea e un cuţit drept la ambele capete cu 
mâneie de lemn), îl netezesce sau oblesce cu ghileul sau 
oblul [şi uglu]; rotunzesce, adecă strujesce lemnul cu 
strugul (carele e compus din o roată mare şi alta mică, 
ce se învârtesc una pre alta prin o curea întorcându-se 
roata cea mare cu mâna). Rotariul ţine pre lemn scoaba 
carea e o daltă cu vălău în capăt şi ascuţită îungăreţ 
şi cuţitul pieziş ascuţit, cu care să netezesce lemnul ro
tunzii prin scoabe. Măsoară cu paşnicul (eircinul sau 
circlul); îngăură cu burgia, cu spiţelnicul, cu sfredelul 
şi cu lingura de îngăurit, iar pilugile ori topurile cu 
dalta dreaptă, dalta urechiatâ, (o daltă pătrată cu trei 
tăieturi). 

în daltă dă cu ciocanul [de lemn sau matul]. Când 
bate spiţele la roţi, pune buciumele pre cobilă [un scaun] 
măsoară cercul cu şiştariul [un circlu], compus din 3 lă-
teţi, dintre cari unul se poate întoarce spre a se forma 
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cercul preste năplaţi. Buciumele roţilor s§ îngăură cu 
spiţelnice apoi cu ghinul, carele e o daltă semicercuală. 

Rotariul are şi chesiriu carele e în forma unui să-
poniu, şi apoi mai are ciesle, carea e ca şi chesariul dar 
cu ascuţit semicercual. Chesariul şi ceslea să întrebuinţază 
la scobirea vălăielor şi coritilor etc. O cheie de împărţit 
dinţii la ferestrăe; un ţiu de făcut topuri şi un căloniu 
(un scaun de lemn pre carele şezînd apasă cu piciorul 
de o tălpiţă, acărei cap, lemnul ce este de mezdrit îl 
ţine sus) în carele mezdresce. Mai are tocilă, cutii şi 
pile (Feilen u. Raspeln) pentru a ascuţi uneltele de lucru. 

în Maidan sunt 4 rotari. 

b) Sculele cojocariului. 
Cojocariu se numesce acela care face haine [cojoace] 

din piei de oaie, miel şi capră. Cojocăritul îl învaţă mai 
cu seamă copii oamenilor mai cu stare. Sculele cojocariului 
sunt: săpia, carea e un ciuber [vas] de lemn la gură 
larg, ear la fund strimt. 

In săpie să pun peile în amoiu adecă în apă, ca se 
se înmoaie, apoi după ce se spală în apă rece, să căr-
nuesc, adecă se curăţă de carnea ce pre piei ar fi rămas 
dela bielit; după ce s'au cărnuit pieile, se direg sau se 
murează [iar în săpie]. Murătura pentru direseală [gire-
seală] să face din apă sărată şi posincele [tărîţe fine de 
grâu]. La un pătrariu de apă [14 litri] să recer 3 — 4 
kilogr. de sare şi 12 kilogr. de posincele. 

în murătură stau peile 14 zile, dupa aceea se scot 
şi să întind la soare, ca să se usche, apoi să curăţă cu 
bripta (carea e un cuţit în forma secerei cu mâneu de 
lemn prins de ambe capetele, şi cu ascuţitul din afară) 
şi cu cârjia (ea e ca bripta dar are mâneu îh forma 
unei cârjii, care vine subsoară când se rad peile), apoi 
se făţuesc (li-se face faţă, să netezesc) pre aşa numita 
coasă. 

La coasă deosebim: 1. scaunul, făcut dintr'un lemn 
cioplit pătrat, 2. picioarele scaunului, 3, coasa, care este 
un cuţit cercuat bine ascuţit de 50—60 de cm. lung şi 
7—10 cm. lat, preste cari se trag cu ambele mâni peile 
încoaci şi încolo, 4. răsboiul coasei cu icurile sau ţintele, 
ce ţin strâns răsboiul, ca la ras se nu să clatine. 

Când să curăţa peile cu bripta şi cârjia se ţin cu 
meliţa, carea constă din doi liubari [prăjini drepte] între 
cari să pun peile; are doaue picioare pre cari stă me
liţa răzimată de un părete. Cei dci liubari se string cu • 
o legătură, când să pun peile între ei. 

Afară de aceste scule cojocariul mai are şi foarfeci 
şi cuţite pentru croit, degetare sau şi năpârstace, cum le 
zic bufenii; un cot, [pentru măsurare] clieşte şi ace cu 
ascuţit triunghiularul. 

Cojocăritul pentru acaea-1 învaţă copii oamenilor 
mai cu stare, ca earna se nu peardă timpul înzedar, ci 
având de lucru [adecă de făcut de nou din piei proprii, 
de cârpit casnicilor, slugilor] să mai şi câştige ceva. 

în Maidan sunt 16 cojocari. 

c) Sculele argăsitoriului 
(„opincari" sau „dubelari") 

Argăsitoriul încă pune peile în amoiu ca se se moaie 



şi cureţe de imală, unde stau 2—6 zile, dupa aceea: şă 
pune în amuş care e o groapă sau o cadă îngropată în 
pământ şi sé bagă cu V4 var stîmperat cu s / 4 apă. în 
acest amuş se ţin peile 10—14 zile; după ce să scot şi 
se amuşesce [pica trăgând de el părul cu copîst&ul (o 
mezdreală tâmpită] să pun în amuş curat, adecă, proaspé t 
făcut din % ¡ i var şi 1/ 4apă, în care încă să ţin 14 zile. 

în amuşul ăsta peile să îngroaşă şi tremură când 
să atinge de ele şi pielea atunci sé zice varga. Varga 
să pune pe un căloniu (butuc) cu 2 picioare şi să rade 
cu coasa de peri şi se cărnuesce adecă să taie carnea şi 
„pănuşul" ce dela belire au rămas pre pei. Când peile 
sunt rase şi spălate bine, să bagă în zămi adecă scoarţă 
de gorun sau pin şi gogoaşe de stejar pisate bine, peste 
cari să toarnă apă caldă. în zămi să ţin peile 3—10 
săptămâni, apoi să scot şi sé băţuesc adecă să întind în ' 

--"bâte, ca să se usce. Bâtele, pre cari să întind peilé să 
numesc băţuri. 

în Maidan avem 3 argăsitori. 

al) Sculele ferariului sau faurului (covaciului). 

Locul unde covaciul face focul, sé numesce cămin. 
Căminul e ridicat de un metru dela suprafaţa pământului 
Pre cămin este un vălău de peatră cu doauă despărţituri, 
dintre cari în una sunt cărbunii, iar într'alaltă, apă. în 
cea cu apă este o stropelniţâ făcută din făşii de tei legate 
în forma unei perii în capătul unui tnâneiu de fier. Cu 
această stropelniţâ să udă [stropesc] cărbunii după tre
buinţă. Pre cămin să mai află vătraiul [o lopată de fier], 
cu carele să pun şi să grămădesc şi astrîng [adună] căr
bunii resfiraţi, în foc; un brucerht [bruşelnic, scobitoriu] 
de fier, ascuţit la un capăt pentru a bruşi sau scobi în 
foc spre a ridica cărbunii, ca să ardă mai bine; un 
cîrlig de fier, cu care să îndepărtează zgura topită din 
cărbuni şi în fine cleştele cu cari ferariul ţine ferul în 
foc. La cleştele, cari ţin fierul în foc, este o opritoare 
(o verigă) care strînge capătul deştelor, ca faurul să nu 
scape fierul din ele şi să nu fie silit a le tot strînge eu 
puterea sa în palmă. 

Liuba-lana. 
(Va urma) 

Conferinţa învăţătorilor din tractul Bocşei 
ţinută în Bocşa-montană la 26 înnie v. a. c, 

Dacă stăm să recunoascem scopul, folosul şi 
înrlurinţa cea binefăcătoare, ce le au avut confe
rinţele învăţătoresci de odinioară, asupra învăţătorilor 
din diecesa Caransebeşului; nu putem decât îndoit 
să deplângem pre întemeietoriul lor, pre adevăratul 
regenerator al învăţătorilor şi învăţământului din 
Bănat: pre episcopul de pie memorie loan Popasu. 

Sunt şepte ani de când — spre consternarea 
noastră, a tuturor învăţătorilor din diecesa Caran
sebeşului — s'au sistat conferinţele învăţătoresci; 
aceste instituţiuni salutare, cari ţinteau numai şi 
numai la perfecţionarea învăţătorilor. Atunci s'a 

crezut de superflue continuurea lor ; astăzi însă să 
dovedesce că e timpul suprem, dacă nu prin factorii 
competenţi să se reactiveze conferinţele de odi
nioară, zic este timpul suprem, ca să se înceapă 
chiar şi în alt chip, baremi prin aceia, cari trăesc 
între noi, ne cunosc păsurile şi greşelele, căci multe 
sunt d'acelea! 

începutul deja s'a făcut! 
Laudă şi onoare comisiunei esaminătoare din 

tractul Bocşei! 
Laudă şi onoare binemeritatului nostru comi

sarul şcolariu, Domnului Ioan Marcu, învăţătoriul 
Bocşei, iniţiatoriului şi întroducătoriului astui-fel de 
conferinţă, ca cea ţinută Luni în 26 Iunie v. în 
Bocşa-montanâ, cu scopul de a ne împărtăşi reci
proc esperimentele şi a face reflecsiunile asupra 
esamenelor noastre din acest an şi la carea au par
ticipat învăţătorii tractuali în număr complet. 

De faţă au mai fost şi trei preoţi actualminte 
substituţi de învăţători, cum şi On. Domn Vasile 
Nemoian paroch în Vasiova sincerul amic al şcoalei 
şi învăţătorilor. 

Conform programului, precis la 9 oare a. in. 
s'a deschis conferinţa prin preşedintele ei natural 
M. On Domn Maxim Popoviciu protopresbiterul 
tractual, carele pre lângă prea demne sfaturi şi 
învăţături salută pre cei presenţi cu „Bine a-ţi 
venit!" Tot asemenea şi comisariul şcolariu, D-l 
Ioan Marcu îşi începe reflecsiunile sale asupra esa
menelor din acest tract, intonând că desi ecestea 
peste tot au fost foarte bune, ceia-ce arată cum-că 
învăţătorii din tractul Bocşei nu numai că îşi pri
cep chiemarea lor, dar şi-o şi împlinesc, emulând 
unii cu alţii în şcoală; totuşi crede a nu fi de prisos 
unele reflecsiuni, atât asupra şcoalei, cât şi asupra 
învăţătoriului. 

Era ceva Interesant, ba chiar atrăgătorii!, a 
asculta aceste bogate esperinţe câştigate dela noi şi 
prin noi înşine şi din laboratoriul nostru comun, 
din şcoală. 

Apoi tălmăcite cu atâta tact şi înţelepciune 
aşa atraserâ atenţiunea tuturora — învăţători ca 
şi preoţi — încât să făcuse deja seară şi abea ne 
hotărîrăm a ne despărţii unii de alţii. 

Să cerea o săptămână întreagă şi nu timpul 
scurt de o zi, spre a pertracta un material atât de 
valoros, ca cel pus la ordinea zilei. Dovadă e inte
resul cel mare şi vioiciunea, ce se desvoltase în 
fraţii colegi. 

După meritoase desbateri urmate — destul de 
iute — la fie-care obiect de învăţământ, fiind timpul 
foarte înaintat — cătră 6 oare sara — să încheie 
conferinţa prin On. presidiu, constatând faptul îm-
bucurătoriu, că esamenul şcolariu cel mai escelent 
din anul acesta, în tractul Bocşei a fost al învă
ţătoriului Molin din Moniom, ceia-ce numai spre 
laudă îi poate servi. 



între vii aclaman la adresa Ou. presidiu s'a 
finit această memorabilă conferinţă, ducând fie-care 
cu sine convingerea şi angajamentul, de a stărui 
şi combate pre viitoriu puţinele greşeli ce le mai 
întâmpină, atât cu privire la şcoală, cât şi la în
văţământ. 

Avem firma speranţă, că la conferinţa ţinendâ 
după esamenele viitoare, publicul interesat va avea 
încântătoarea privelisce să vază şi să auză, numai 
şi numai laude despre zeloşii şi neîntrecuţii învăţători 
ai acestui tract. 

Părerea generală culminează în aceea, că această 
conferinţă a împlinit o misiune foarte folositoare 
şi salutarie. Eu adaug, cumcă un bun serviciu şi 
îndreptariu ni-ar face preste tot învăţătorilor a-i 
acestei diecese: „ Befiecsiunile asupra esamenelor 
din tr actul Buziaşului" ale Dlui Mar cu şi publi
cate paremi-se îu „Foaia diecesană", dacă s'ar re
tipări, baremi în „Almanachul" Reuniunei din acest 
an, — dacă nu în broşură şi sé se împartă oficios 
pre la scoale şi învăţători. 

Tot cu această ocasiune avea să se ţină şi 
adunarea despărţământului reuniunei învăţătorilor, 
în carea să se aproabe sau nu, tema elaborată de 
învăţătoriul Molin din Moniom pentru „Almanahul" 
Reuniunei din acest an, temă deja primită de co-
misiunea însărcinată cu studiarea ei. Fiind timpul 
înaintat şi materialul elaborat — învăţământul in
tuitiv în şcoala poporală — de mare însemnătate 
s'a hotărît a să convoca tot in Bocşa-montanâ o 
noauă adunare anume spre scopul acesta în timpul 
cel mai scurt posibil. 

La revedere dară fraţilor colegi în adunarea 
despărţământului! 

Colegul. . 

V a r i e t ă ţ i 

Jubileul. Profesorul dela gimnasiul rom. gr. or. din 
Braşov, loan Popea, a serbat în ziua de Sân-Petra iubileul 
de 30 de ani de profesură. Distinse depntaţiuni, alese 
persoane private şi numeroase scrisori şi telegrame şi-au 
esprimat sentimentele lor de iubire şi stimă faţa de acel 
bărbat, care în decurs de 30 de ani şi-a pus mintea sa 
ageră şi inima nobila în servitul iegei şi neamului 
nostru. Dintre deputaţiuni amintim cea a corpului pro
fesoral, care a predat iubilantului un tablou, ce repre-
senteazâ prototipul pedagogului ideal, pe Mântuitoriul în 
mijlocul poporului; cea a Reuniunei învăţătorilor români 
gr. or. din districtul a X-lea şi a studenţilor universitari. 
Seara a fost un banchet imposant, la care a luat parte 
preste 200 persoane. Cel dintâiu toast a fost rădicat de 
profesorul A. Bârsan, care arată munca neobosită şi me
ritele iubilarului pe terenul şcolariu şi social. Profesorul 
Vlaicu toastează pentru familia iubilantului. D-l Sassu 
pentru cei mai distinşi membrii ai familiei Popea, amin-, 
tind cu aceasta ocasiune şi pe P. S. S. Episcopul nostru 

fratele iubilantului. Ultimul cuvânt a fost al directorului 
K Oniţiu, care a vorbii despre idealismul, ce caracteri-
sează vederile iubilantului. S'au cetit apoi o oda ocasió
nala şi telegramele, dintre cari şi din Caransebeş doaue. 
În respunsul dat tuturor discursurilor rostite, D-I Popea 
asigură de iubirea şi devotamentul său pe toţi câţi i-au 
arătat semne de simpatii şi declară, că şi de aci înainte 
îşi va pune toate puterile în serviciul învăţământului şi 
pentru progresul culturii naţionale şi că ne'ncetat va 
lucra pentru binele şi înaintarea poporului român. Fe
stivitatea aceasta înălţătoare va remânea vecinie întipărită 
în aceia, cari personal sau din auzite cunosc pe D-l 
Popea, căruia cu toţii îi dorim : toate cele hune şi de folos. 

Legile poiitice-bisericesci. în foaia oficială se pu
blica ordinaţiunile miniştrilor cu privire la punerea în 
aplicare a legilor poiitice-bisericesci. 

Ordinaţiunea ministrului de justiţie, Alexandru Er-
dély, relativă la căsătoria civilă conţine în detail toate 
disposîţiunile, de cari are sé se ţină respectivul func-
ţionariu al căsătoriei civile. 

Căsătoria civilă are se se facă într'un local oficios, 
care trebue se fie curat, şi în timpul oficierii liber, ca 
să nu se conturbe de. ioc „solemnitatea căsătoriei"; dacă 
pretind cei-ce să căsătoresc, — cine scie din ce motive 
— funcţionariul poate eschide publicul d'a lua parte la 
săvârşirea căsătoriei. 

Este necondiţionat necesar, ca cei ce vreau să se 
căsătorească (mirele şi mireasa) să vină în persoană şi 
deodată înaintea funcţiouariului stării civile, unde tn pre
senta a doi martori au să declare personal, că vreau să 
se căsătorească. Funcţionariul întreabă mai întâiu pre 
mirele apoi pre mireasa în limba magiară, dacă vrea 
să se căsătorească cu N. N. Dacă amândoi au dat o de-
claraţiune afirmativă, funcţionariul dă în limba magiară 
următoarea declaraţiune: „Eu vă declar pe basa identicei 
D-Voastre enunciaţiuni în sensul legei de căsătoriţi." 
Funcţionariul e obligat, sé se presinte la actul oficios cu 
o eşarpă pe la brâu în colorile statului şi într'un costum 
cât sé poate mai acomodat, dacă sé poate în costum „Attila"-
şi să aibă grije, ca încheierea căsătoriei să se facă cu 
solemnitatea receruta şi cu seriositatea corespunzătoare 
însemnătăţii ei. 

Apoi să mai zice în ordinaţiune din cuvânt în cu
vânt: „Cu toate acestea nu e nici decum permis funcţio
uariului, si dea s?. se înţeleagă, că căsătoria civilă ar fi 
o imitaţie a ceremonialului bisericesc şi că el reţine pe 
căsătoriţi dela căsătoria bisericească. Funcţionariul civil 
este după încheierea căsătoriei obligat, sé facă atenţi pe 
cei căsătoriţi,. că privi, căsătoria civilă ei încă nu au sa
tisfăcut datorintelor lor reliaioase. 

C o n c u r s 
Pentru îndeplinirea postului de 

şcoala confesională gr. or. română din 
se escrie concurs cu termin de 30 de 
publicare. 

învâţătoriu dela 
Mărghita-mare, 
zile dela prima 



Emolumentele sunt: 

1. Salariu fix 200 fl. v. a. 
2. Pentru 16 metri de lemne, din cari se încălzesce 

şi sala de învăţământ 48 fl. 
3. Pauşal scripturistic 7 fl. 
4. Pentru conferinţele înveţătoresci 10 fl. 
5- l 1/» J u § e r de pământ arâtoriu. 
6. 12 hectolitri de grâu. 
7. 6 hectolitri de cucuruz. 
8. Cortel liber cu grădină de legumi. 
Recurenţii calificaţi sunt avisaţi a-şi trimite recm> 

sele lor adjustate cu documentele prescrise şi adresate 
comitetului parohial, oficiului protopresbiteral al Versetului 
hi Srediştea-mică, via Versecz, şi a se presentafn atare 
Duminecă sau sărbătoare în s. biserică. 

Marghita-mare, în 18 Iunie. 1895. 

[48] 2—3 Comitetul parohial. 

în conţelegere cu oficiul protopresbiteral. 

Licitaţiune minuendă 
Pre basa încuvinţărei venerabilului Consistoriu die-

cesan ddto 15 Iunie a. c. Nr. 1670 B. se escrie licita
ţiune minuendă pentru lucrările de renovare din lăuntru 
şi din afară a bisericei din comuna Goruia, cu preţul de 
esclamare 5073 fl. 15 cr. v. a. în care sumă se cuprinde 
tot materialul recerut, cu lucrul de zidariu, lemnariu şi 
măsariu. 

Licitaţiunea se va ţinea în şcoala din Goruia în 
20 Iulie (1 August) a. c. la 11 oare antemeridiane. 

Reflectanţii vor avea a depune la începutul licita-
ţiunei 10% vadiu în bani gata, sau hârtii de valoare. 

Planul şi specificăciunile de spese şi măsuri se pot 
vedea ori şi când la oficiul parohial din Goruia. 

Se vor admite ca licitanţii numai oameni probaţi, 
de omenie, şi esperţi. 

Goruia, în 22 Iunie st. v. 1895. 2—3 [49] 

Mateiu Popoviciu 
preot şi preşed. 

Aureliu Popoviciu 
not.com. par. 

în conţelegere cu protopresbiterul traetual. 

C o n c u r s 
Conform ordinaţiunei consistoriale ddto 28 Aprilie 

1895 Nr. 1028 se escrie concurs pentru ocuparea postului 
înveţătoresc la şcoala confesională gr. ort. română din 
Soeeni protopresbiteratul Bocşa-montană, cu termin de 

recurgere pană în 30 Iulie (11 August) a. c. alegerea 
însă se va ţinea în 13/25 August a. c , după sevârşirea 
sântei liturghii. 

Emolumentele sunt: 

1. Salariu anual în bani gata 400 fl. 
2. Pauşal pentru scripturistică 6 fl. 
3. Pentru participarea la înmormântări 10 fl. 
4. Cortel liber cu gradina şi doaue jugere pământ 

estravilan. 
Dintre recurenţi va fi preferit cel cu cunosciinţa 

musicei vocale cu scopul de a înfiinţa şi conduce un cor. 
Alesul Inveţătoriu este obligat a purta cantoratul 

în şi afară de biserică, a instruşt pre şcolari m cântările 
rituale, a compune socoţile bisericesci, şcolare şi funda-
ţionale şi a purta agendele comitetului şi sinodului pa
rohial. 

în fine dela recurenţi se poftesce, ca înainte de 
alegere să se presinte în vre-o Duminecă ori sărbătoare 
în s. biserică. 

Recurenţii sunt avisaţi ca recursele lor, adjustate 
cu cele de lipsă şi adresate comitetului parohial din So
eeni, se le înainteze oficiului protopresbiteral gr. ort. rom. 
din Bocşa-montană. 

Soceni, din şedinţa comitetului parohial ţinută în 
20 Maiu 1895. 3—3 [45] 

Pentru comitetul parohial 

Ales. Crăciunescu Traian Stoica 
preşed. corn. par. not. corn. par. 

în conţelegere cu mine Maxim Popoviciu ppresbiter. 

Publ icaţ iune 
Să aduce la cunosciinţa publică, cumcă pământul 

fundaţiunei şcoalei confesionale gr. or. rom. „Ecatarina 
Iancu" din Ghilad, constatatoare din.60 de jugere ca-
tastrale parte pământ arătoriu parte fânaţ aflătoare în 
călcatura „Gaiul-oacheş" lângă hotarul comunei Offseniţa, 
să va esarenda pe 3 ani pe calea licitaţiunei publice. 

Licitaţiunea să va ţinea în 16/28 Iulie a. c. la 10 
oare ante-meridiane în sala şcoalei gn or. de prunci din 
loc; pană la acest termin să pot trimite şi oferte. 

înainte de licitaţiune să vor publica condiţiunile de 
licitaţiune şi de arândâ. 

Preţul de esclamaţiune e 600 fl. v. a de după 
care sumă licitanţii vor depune nainte de licitaţiune 
10% ca vadiu. 

Ghilad, din şedinţa comitetului parohial, ţinută la 
21 Maiu (2 Iunie) 1895. 3—3 [47] 

Aureliu Dragan 
preşed. corn. par. 

Romulus Biora 
not. şed. 
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